Уважаемые родители!

Госавтоинспекция Сорочинского городского округа напоминает об особенностях зимней дороги и неблагоприятных сезонных факторах – короткий световой день, сильные осадки, гололед, холод, резкие перепады температур, туман и т.д., которые увеличивают риск дорожно-транспортных происшествий (далее-ДТП). Необходимо обеспечить максимальную безопасность детей на дорогах в этот период! 
Особое внимание уделите местам расположения горок, где ваши дети могут проводить свой зимний досуг. Необходимо проследить, чтобы катание на санках, тюбингах, сноубордах и лыжах было безопасным и проходило в тех местах, где нет риска выезда на проезжую часть под колеса автомобиля. Исключите и предотвратите катание детей на буксире (с использованием транспортных средств) на тюбингах («ватрушках»), санках, сноубордах, лыжах и т.д. Катания подобного рода запрещены Правилами дорожного движения, нарушитель может столкнуться с неприятностями в виде штрафа. И это меньшее из зол. В Российских регионах каждый год фиксируются серьезные и трагические последствия такого опасного развлечения. Кстати, штраф может получить как водитель, так и катающийся. Если катающийся окажется на проезжей части, то его действия будут квалифицированы как нарушение ПДД лицом, участвующим в процессе дорожного движения и ему придется заплатить штраф в 800 рублей (часть 2 статьи 12.29 Кодекса Российской Федерации об административных правонарушениях - далее КоАП РФ). Для водителя наказание в виде штрафа в 1000 рублей предусмотрено частью 2 статьи 12.23 КоАП РФ - перевозка людей вне кабины автомобиля. При этом, за действия, которые приведут к гибели человека, водителю грозит уголовное преследование.
[bookmark: _GoBack]Уважаемые родители! Уделите отдельное внимание соблюдению правил безопасности при перевозке детей-пассажиров в транспорте. За 11 месяцев 2023 года на территории Оренбургской области в 193 ДТП с участием детей до 16 лет 9 детей погибли и 206 получили ранения различной степени тяжести, 6 детей среди погибших – это дети-пассажиры.
Дети – пассажиры, не имея возможности повлиять на развитие аварийной ситуации на дороге, являются одной из самых незащищенных категорий участников дорожного движения, их безопасность, в буквальном смысле слова, находится в руках водителей. Госавтоинспекция напоминает, что если несовершеннолетние пассажиры младше 7 лет, то поездка должна осуществляться единственным способом – с использованием детских удерживающих устройств. Если старше – от 7 до 11 лет (включительно) – возможна перевозка с использованием детских удерживающих устройств или ремней безопасности, а на переднем сиденье легкового автомобиля – только в детских удерживающих устройствах. Детское удерживающее устройство должно соответствовать весу и росту ребенка. Нарушение указанных требований безопасности влечёт наложение административного штрафа по части 3 статьи 12.23КоАП РФ в размере 3000 рублей.
Уважаемые водители-родители! Не игнорируйте правила безопасной перевозки главных пассажиров! Учитывайте сезонные погодно-климатические условия. При осложнении дорожной обстановки откажитесь от поездок с детьми на дальние расстояния. При перевозке детей используйте пассивные средства защиты: детские удерживающие устройства и ремни безопасности, в обязательном порядке соблюдайте скоростной режим, откажитесь в пользу сохранения жизни и здоровья ребенка от рискованных маневров на дороге. На официальном телеграм-канале Управления Госавтоинспекции Оренбургской области по адресу: https://t.me/ugibdd56 можно получить информацию об осложнении дорожной обстановки и введении (снятии) временных ограничений для движения на автомобильных дорогах Оренбургской области.
Позаботьтесь о безопасности ребенка-пешехода. Обеспечьте видимость ребенка-пешехода при помощи световозвращающих элементов! Согласно Правил дорожного движения Российской Федерации, при переходе дороги и движении по обочинам или краю проезжей части в темное время суток или в условиях недостаточной видимости пешеходам рекомендуется, а вне населенных пунктов пешеходы обязаны иметь при себе предметы со световозвращающими элементами и обеспечивать видимость этих предметов водителями транспортных средств. Вместе с тем, согласно статистическим данным, большая часть наездов на пешеходов происходит именно в населенных пунктах.  Улучшение видимости пешехода становится одним из важнейших способов предотвращения ДТП с их участием. 
Самые частые нарушения со стороны детей - пешеходов, приводящих к ДТП - это пересечение проезжей части в неустановленном месте, вне пешеходного перехода либо перед близко идущим транспортом. Напоминайте детям о переходе проезжей части только в специально отведенных для этого местах, убедившись при этом, что транспорт остановился, водители их видят и пропускают. Разъясняйте необходимость быть внимательным, осторожным, дисциплинированным на зимней дороге, что транспортное средство на скользкой дороге не сможет остановиться сразу. Разъясняйте, что использование во время перехода телефонов, других средств связи, а также аксессуаров к ним - в разы увеличивает риск участия в ДТП. Надев наушники или разговаривая по телефону, ребенок не может услышать приближающееся транспортное средство или сигнал водителя, тем самым подвергает себя серьезной опасности. Не меньшую опасность представляют надетый на голову капюшон, нарушающий обзор дороги. Ежедневно напоминайте о передвижении в школьный период по схеме безопасного маршрута движения «дом-школа-дом».
Госавтоинспекция обращается также к родителям-водителям с просьбой не подвергать жизнь детей опасности и строго соблюдать Правила дорожного движения. Заметив юного пешехода на своем пути, заблаговременно снижайте скорость движения, ведь нередко дети ведут себя непредсказуемо. Не забывайте снижать скорость при проезде пешеходных переходов, образовательных организаций, остановок общественного транспорта, дворовых территорий. Строго соблюдайте правила проезда пешеходных переходов, выполняя обязанность пропустить юных пешеходов.  
Уважаемые родители! Ваш личный пример грамотного, безопасного и ответственного поведения на дорогах – залог безопасного поведения на дорогах вашего ребенка. Специфика детского возраста – ориентация на мнение взрослого человека, например родителя, как единственное верное и авторитетное. Ребенок воспринимает как норму поведения то, что демонстрирует ему этот взрослый. Так, если в ближайшем окружении ребенка есть взрослые, нарушающие Правила дорожного движения, то вероятность подобных нарушений им самим велика, а это прямой путь к угрозе его безопасности на дороге. Именно в этом детском возрасте юному участнику дорожного движения необходимо создавать мотивационную направленность на соблюдение главного дорожного закона и эмоциональную потребность в этом. И каждый взрослый, чтобы сохранить бесценную детскую жизнь и здоровье на дороге, просто обязан быть достойным примером грамотного участника дорожного движения.
 Берегите детей!!!
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